



内蒙古森工集团官方微信

绿网

林海日报官方微信

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

林海日报

蒙古文

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

2026年1月

20

星期二

乙巳年十二月初二

第19975号 今日4版

阿尔山森工公司党委

满归森工公司党委筑牢高质量发展幸福根基——

民生福祉有温度 幸福生活有质感

□ 本报通讯员 沈立婷

“你的猪肉领了吗？”“领了，听说是北岸经营管护中心散养的红毛猪，吃着就是香！”隆冬时节，林海深处寒风凛冽，满归森工公司却暖意涌动，领到猪肉的员工们相互寒暄，这份实打实的福利让冬日多了几分温情。

去年以来，公司党委深入开展“我为群众办实事”实践活动，用心用情用力解决员工群众的操心事、烦心事、揪心事，从产业赋能到民生保障，从创业扶持到家园共建，一幅幅温暖的民生图景让高质量发展成果更可感、更有温度。

产业赋能强根基 拓宽增收致富路

走进以“林海共生”为理念打造的“红豆林宿”，独立精巧的庭院、现代温馨的客房，彰显着公司产业转型的生动实践。自2025年5月20日开业以来，在中旅集团合作运营下，已实现旅游收入380余万元。不远处的房车营地，以“一元畅停”的诚意举措，在社交平台掀起“打卡满归”热潮，旅游旺季几乎夜夜满员。清晰的标识系统，沿激流河蜿蜒的生态文化长廊，配套的停车场与充电桩、儿童游乐场等设施，全方位提升游客体验，让游客慢下来、留下来。

产业兴旺既是企业发展的底气，更为员工与家属拓宽了增收渠道。公司攻克高寒地区食用菌培植技术难题，食用菌产业园内四季菌香弥漫，年培育菌袋120万袋，元蘑、滑子菇成为冬季市场的“新宠”。依托京东电商平台，“冷源”黑木耳等林特产品走向全国视野。

“我申请了5万元无息借款用来发展餐饮业，现在店里的盒饭每天都供不应求，游客和本地人都喜欢！”伊克萨玛旅游公司员工周永吉喜悦之情溢于言表。像他这样受益于创业扶持政策的员工家庭共有27户，公司累计投放小额无息借款98万元，为员工创业梦想保驾护航。同时，精准对接员工创业需求，举办黑木耳培植、文创产品开发、中草药种植等实用技能培训班，帮助员工提升专业能力，拓宽就业创业路径。规范林下资源采集管理，引导员工科学采收偃松塔、野生浆果等林下珍品，让生态资源转化为员工手中的“真金白银”，实现生态保护与增收增效双赢。

民生保障提质效 温情守护暖人心

员工健康是公司党委最深的牵挂。公司党委组织1100余名员工开展免费体检，针对女员工增加特病筛查项目，为一线人员接种森林脑炎疫苗。建立困难员工档案64份，投入帮扶资金20余万元，助力4户困难员工解困脱困。举办“红豆杯”气排球赛、手机摄影大赛、“燃情冰雪聚合力”冰雪运动会等文体活动，丰富员工精神文化生活，持续营造“家文化”氛围，让员工感受到归属感与幸福感。

“瞭望塔一般离水源很远，取水十分不便，多亏工会实施‘安全饮用水’项目，给我们打井，解决了喝水难的问题，心里特别暖！”1409瞭望塔的瞭望员管建礼感激地说。

企业的温度，总能穿透林海，抵达最艰苦的岗

位。240个崭新的不锈钢保温饭盒，盛着热乎的饭菜，更承载着公司对劳动者的敬意；一套套温暖的床上用品，陪伴森调队员度过荒野寒夜。满载猪肉、蔬菜、水果、米面油的物资车辆穿梭于密林之间，将组织的温暖送到每一个管护站、检查站、瞭望塔，让坚守岗位的员工始终被温情包裹，以更饱满的热情投身生态保护建设。

地企共建聚合力 长效机制固成效

“满归小镇真宁静、真干净！”一位广州游客由衷赞叹。这份靓丽颜值的背后，是地企同心的不懈坚守。春季开展爱国卫生运动、夏季修剪养护绿植、秋季整治环境卫生、冬季清雪除冰……干部员工用一次次弯腰、一滴滴汗水，换来街道的整洁、镇区颜值的提升，奏响了“文明满归”共建共享的和谐乐章，为旅游产业发展铺就鲜明底色。

民生答卷的厚重质感，源于常态化的工作机制保障。公司党委通过党员学习、主题党日等形式，持续强化党员干部“我是谁、为了谁、依靠谁”的思想自觉与行动自觉。党员干部深入基层、走进一线，真听真看真问，倾听员工心声。依托工会、共青团及新时代文明实践阵地，将志愿服务、帮扶救助融入日常。“林地党建一体化”机制持续发力，推动组织关怀向基层延伸、向一线覆盖，不仅拉近了党群干群关系，更凝聚了人心、汇聚了合力，让更多“项目清单”转化为员工群众可感可及的“幸福清单”，引领全体干部员工携手共创更加美好的生活，为企业高质量发展注入不竭动力。

伊图里河林业公司党委

画好“同心圆” 奏响“同心曲”

本报讯（通讯员 闫威）去年以来，伊图里河林业公司党委以铸牢中华民族共同体意识为主线，将民族团结进步创建工作与生态保护、产业发展深度融合，通过开展丰富活动搭建交融桥梁，绘就生态美、产业兴、民族亲的和谐画卷。

该公司党委始终将政治引领摆在首位，构建“系统化学习、多元化宣讲、常态化传播”全方位思想引领体系，通过党委会、理论学习中心组、“三会一课”等载体，深入学习习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，推动党的民族理论入脑入心。志愿者深入基层一线，化身“政策宣传员”，结合生动鲜活的案例，用通俗易懂的语言向各族员工阐释“六句话的事实和道理”，发放《内蒙古自治区促进民族团结进步条例》《铸牢中华民族共同体意识应知应会》等宣传资料，切实把思想共识转化为团结奋进的“向心力”。

该公司党委以活动为纽带，让民族团结在实践中升温和在互动中深化。举办铸牢中华民族共同体意识知识竞赛，以赛促学、以学促行，增强干部员工的政治自觉、思想自觉和行动自觉。立足林区特色资源禀赋，开展桦树皮画非遗手工艺传承学习活动，让生态文明理念通过指尖技艺浸润人心。常态化开展“送温暖”“民族团结在行动”“结对子”“手拉手”等志愿服务活动，在互帮互助中拉近民族情感、增进民族信任。搭建文体交流平台，与属地政府、内蒙古大兴安岭森林公安局伊图里河分局联合举办植树护绿、广场文化汇演等特色活动，营造各族员工群众共居共学、共建共享、共事共乐的良好氛围。

铸牢中华民族共同体意识

根河森工公司

精准施策筑防线 严管严控保安全

本报讯（通讯员 李崎岑）近日，根河森工公司以强化责任落实为抓手，以隐患排查整治为突破，抓实抓细安全生产各项工作，织密安全生产防护网，为企业高质量发展保驾护航。

该公司及所属各单位召开安全生产专题会议，研判当前安全生产形势，层层传导压力、逐级压实责任，构建起“全员有责、层层尽责”的安全生产责任体系，针对冬季及节假日特殊时段，制定专项安全保障方案，推动管理力量下沉一线、直达末梢，加强对管护站和森林抚育作业现场的常态化

指导与督查，确保各项安全措施落实到位。严格落实双重预防机制，全面开展安全风险辨识评估，科学制定管控措施，做到风险早识别、早预警、早处置。由公司领导班子成员带队，组成多个检查组，深入乌力库玛、好里堡经营管护中心等基层单位，以及宾馆酒店、加油站等重点场所，围绕消防安全、用电安全、特种设备管理、危险品存储和应急值守等关键环节，开展系统性安全大检查。对检查中发现的问题隐患，严格执行清单化管理，明确整改责任与完成时限，实行闭环销号，并对重大

隐患进行挂牌督办，跟踪问效、一抓到底，坚决防范各类安全事故的发生。加大安全监管力度，通过“四不两直”，随机抽查等方式，增加对一线作业现场的检查频次与深度，执行领导干部带班和关键岗位24小时值班制度，保障信息联络畅通，应急响应快速高效。通过“根深林茂”微信公众号等宣传平台，推送安全生产法律法规、季节性风险防范知识以及事故案例警示教育，提升全员安全意识和防范能力，营造“人人讲安全、事事为安全、时时想安全、处处要安全”的浓厚氛围。



抓安全生产 保高质量发展

近日，大杨树林业公司安全生产委员会对办公楼、宾馆、健身中心等场所开展消防安全专项检查，逐项排查消防设施器材是否完好、疏散通道和安全出口是否畅通、用火用电用气是否规范管理等情况，消除各类安全隐患。

图为工作人员查看干粉灭火器压力状态。

本报通讯员 赵镇 付宪军 摄

党建引领产业兴 以学促干强担当

本报讯（通讯员 包萨其拉桂）连日来，阿尔山森工公司党委把学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神作为首要政治任务，通过分层分类学习、精准靶向宣讲、系统专题培训，推动全会精神落地生根、开花结果，为生态环保与产业发展注入强劲动力。

该公司党委坚持以上率下、领学促学，召开专题学习会，党委理论学习中心组带头研读全会公报，精准把握全会精神核心要义与实践要求。基层党组织依托“三会一课”、主题党日等载体深化学习，组织党员开展专题研讨交流，结合生态保护、沙棘产业发展等案例谈认识、讲举措，将理论学习与岗位职责紧密结合。组建由技术骨干、优秀党员组成的宣讲团，深入基层开展“流动宣讲”，聚焦“十五五”规划目标，深入解读林区发展新形势、新任务、新部署，清晰阐释“干什么、怎么干”的实践路径，让宣讲既有理论高度又有实践温度。针对党员干部及新入职员工等不同群体需求，定制化开设培训班，邀请专家讲授生态保护法律法规、特色产业技术

等内容，推动学习成果转化守护绿色生态、壮大特色产业的实际行动。

该公司党委以党建为引领，开展2025年度党建工作综合考核，以查促改，以查促建，切实将党建优势转化为发展优势。在森林可持续经营主战场，充分发挥党员干部先锋模范作用，带领员工保质保量完成各项生产任务。开展安全生产大检查，重点对办公场所消防设施配备、应急预案编制和演练、用电线路安全等方面进行全方位核查，建立问题台账，明确整改时限，筑牢安全防线。立足生态资源禀赋，策划第四届沙棘采摘节，提升沙棘产业知名度与品牌影响力。举办“激情燃冰雪 放飞阿尔山”第三届员工冰雪趣味运动会、“冰雪奇缘 温暖相伴”亲子主题体验活动，丰富冬季旅游业态，激活冰雪经济活力。持续优化金江沟温泉度假区运营服务，提档升级配套设施，在实现全季运营的前提下，为游客提供差异化、高品质的温泉体验，打造阿尔山林区生态旅游新标杆。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

极寒下的温暖奇遇——

绰尔不冻河“冰浮”体验引爆冬季旅游市场

□ 本报通讯员 韩庆

1月18日，绰尔森工公司推出不冻河“冰浮”体验，迅速走红冬季旅游市场，吸引游客慕名而来，在极寒中解锁沉浸式冰雪乐趣。

绰尔林区冬季最低气温可达零下40摄氏度，广袤林海被冰雪覆盖，银装素裹间尽显北国风光的雄浑壮阔。公司生态功能区内的绰尔河部分河段因地处火山带，拥有得天独厚的地热资源，地下热泉持续涌动，形成“岸边白雪皑皑，河中流水潺潺”的奇特不冻景观。水下舒展的水草，嬉戏的游鱼，与岸边冰封大地形成鲜明对比，构成“一河两重天”的生态画卷。

“冰浮”体验项目中，游客身着专业防寒装备漂浮在不冻河之上。耳畔是冰块碰撞的清脆声响，目之所及是巍峨林海与晶莹雾凇交相辉映的盛景，在极寒气候与暖泉涌动的奇妙碰撞中，收获别样的身心治愈体验。

“这种冰与暖的极致反差太奇妙了，留下了难忘的记忆！”来自河北的游客李女士兴奋地分享道。

体验结束后，公司精心准备了户外火锅服务，让游客围坐取暖，品尝热食，冰天雪地里的烟火气为这场冰雪之旅注入满满暖意。

为保障游客获得安全、舒适的游玩体验，公司完善全套配套服务，不仅提供专业保暖装备、休息帐篷、热饮小食，还推出无人机航拍等增值服务，让游客从“看风景的人”变成“风景的一部分”，定格下与自然同框的绝美瞬间。

公司作为“乌阿海满”旅游一体化环

线的重要节点，将“冰浮”项目与古营河自驾露营、百里雾凇观赏、林区民俗体验等业态深度融合，设计多条精品旅游线路，形成“冰雪运动+文化体验+夜游休闲”的多元旅游格局。

近年来，公司始终以生态为底色、以冰雪为纽带、以文化为内核，持续推动文旅产业破圈升级。此次“冰浮”体验项目的走红，正是公司深耕冰雪经济、挖掘生态价值的生动实践。随着项目热度持续攀升，将带动当地餐饮住宿行业营收大幅增长，更吸引不少年轻人返乡投身文旅事业，形成“旅游带就业、文旅促增收”的良性循环。目前，在社交媒体上，“绰尔不冻河冰浮”“零下40摄氏度的浪漫”等话题持续发酵，游客分享的体验视频点赞量居高不下，品牌影响力不断扩大。

依托“冰雪奇缘 遇见绰尔”欢乐冰雪旅游季等品牌活动赋能，公司正加速实现从“过境游”向“终极游”转型跨越，将冰雪“冷资源”持续转化为带动发展的“热产业”。未来，公司将继续当好生态守护者、业态创新者和惠民服务者，深度挖掘“自然生态+民俗文化+体验互动”融合价值，不断完善基础设施、丰富产品供给，让林海雪原中的冰雪经济持续升温，助力林区文旅产业高质量发展。

加快构建现代林业产业体系·森工行动

莫尔道嘎森工公司纪委

夯实廉洁文化根基 护航企业行稳致远

本报讯（通讯员 杜凤明）去年以来，莫尔道嘎森工公司纪委从“思想引廉、宣传倡廉、文化育廉”上发力，推动廉洁文化建设走深走实，为公司高质量发展注入源源不断的“廉”动力。

该公司纪委持续巩固廉洁文化建设“七个一”工程成果，并将其作为常态化机制融入日常。坚持教育在先，预防在前，发挥警示教育的震慑和镜鉴作用，组织召开警示教育大会4次，覆盖公司中层以上领导干部和关键岗位人员，通过深入剖析典型案例、观看警示教育片，听取忏悔录等形式，深刻揭示腐败危害，引导党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。推动警示教育向基层延伸，各基层党组织累计开展各类警示教育活动100余次，实现警示教育全覆盖、无死角，将廉洁自律“紧箍咒”念到每一位党员干部心中，筑牢拒腐防变的思想堤坝。

为使廉洁文化建设更具活力、更接地气，该公司纪委创新载体、丰富形式，打造“廉心向党 清风护航”廉洁文化品牌，将廉洁元素融入各类活动载体。各级党组织开展廉洁主题党日活动70余次，将红色教育与廉洁教育相结合，通过重温入党誓词、学习党章党规、分享廉洁故事、参观廉政教育基地等方式，使党员干部在严肃庄重的党内政治生活中接受廉洁熏陶，进一步增强党组织的凝聚力和战斗力。开展“厚植家国情 传承好家风”廉洁家书征集活动，组织干部员工分享家风故事，传递廉洁理念。在“清风莫尔道嘎”微信公众平台刊发优秀廉洁家书作品，构筑家庭反腐倡廉防线。拓宽廉洁文化传播渠道，开展廉洁短视频评选展播活动，激发干部员工创作热情，用镜头讲述廉洁故事，展现清风正气，扩大廉洁文化宣传的覆盖面，提升影响力，让廉洁文化融入基层、走进群众、深入人心。